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Анотація. Застосування відеотехнологій під час проведення практичних занять є невід'ємною частиною навчання сту-
дентів-стоматологів. Метою нашого дослідження є оцінка ефективності застосування відеоконтенту при формуванні
професійних навичок у студентів стоматологічного факультету. У дослідженні взяли участь студенти 2-х академічних
груп стоматологічного факультету. В 1-й групі (основній) заняття проводилось із залученням інтерактивних відеофільмів,
в 2-й групі (порівняльній) - за традиційною методикою. Для досягнення поставленої мети дослідження були розроблені
анкети для визначення коефіцієнта самооцінювання та чеклисти для виявлення коефіцієнта практичних умінь. Оцінку
отриманих результатів проводили безпосередньо після опрацювання теми на 4 курсі та під час проходження субординату-
ри. Статистична обробка проведена з використанням комп'ютерних програм "Statistica 6.1" та Microsoft® Excel 2017.
Отримані результати показали, що рівень опанування практичних навичок і вмінь в основній групі за досліджуваними
показниками достовірно вищий (p<0,05) від результатів групи порівняння, що свідчить про високу ефективність застосу-
вання відеороликів в освітньому процесі та може розглядатись як альтернатива в умовах карантину та воєнного стану,
а також використовуватись для самостійної позааудиторної підготовки студентів і при інтерактивному спілкуванні з
викладачем. Перспективою подальших досліджень є створення електронної бази відеоматеріалів за темами занять,
опанування та залучення в педагогічний процес інших сучасних інтерактивних технологій викладання з метою підвищення
якості підготовки майбутніх лікарів-стоматологів.
Ключові слова: студенти-стоматологи, практичні навички, відеофільми, навчання онлайн, відеоконтент.

Вступ
На сучасному етапі при підготовці майбутніх лікарів-

стоматологів активно розвиваються та впроваджуються
інноваційні технології навчання [8]. Сучасні дослідження
в галузі інформації свідчать, що відео тривалістю п'ять
хвилин сприяє кращому засвоєнню матеріалу, ніж демон-
страція звичайних презентацій та фотографій. У книзі
"Правила мозку" професор біоінженерії Вашингтонсько-
го університету Джон Медіна стверджує, що через 72 го-
дини людина пам'ятає близько 10% прочитаного тексту.
У випадку з відеоінформацією цей показник збільшуєть-
ся до 65% [9]. Тому, використання сучасних відеотехно-
логій в навчальному процесі є перспективним, оскільки
високоякісний та захопливий формат викладання кра-
ще запам'ятовується та спонукає студентів до творчих,
самостійних рішень [3, 10, 13]. Залучення відеотехнологій
покращує спілкування в мережі та кооперацію між сту-
дентами та викладачем, створює умови для здійснення
тривалої самоосвіти завдяки вільному та великому ви-
бору навчальних матеріалів, програм, курсів, а також дає
можливість створення власного навчального контенту [8,
15].

Основним завданням сучасної освіти є спонукання
здобувачів до стійкої мотивації отримання знань, що сти-
мулює викладачів до пошуку нових форм та інструментів
освоєння цих знань. Для забезпечення зазначеної мети
викладачі мають розумітися на засобах зйомки, знати
основи технічної частини, вміти "бути в кадрі", поставити

сценарій, редагувати та монтажувати матеріал. Викла-
дачі кафедри терапевтичної стоматології Вінницького на-
ціонального медичного університету ім. М. І. Пирогова
(ВНМУ ім. М. І. Пирогова) активно проводять заняття на
платформах Google Meet та Microsoft Teems. За допомо-
гою дистанційних платформ забезпечується інтерактив-
ний зв'язок між студентами та викладачами, що дозво-
ляє використовувати різноманітні інтернет ресурси і ко-
ристуватися хмарними технологіями [13]. Сьогодні існує
можливість працювати з вебплатформи без знань про-
грамування, кожен може створити відео, блог або вебкі-
мнату для спілкування. У вигляді відеоматеріалу для ди-
станційного навчання можна залучати професійні
фільми; лекції, записані у відеоформаті; інтерактивні віде-
оролики; скрін-касти та демонстрації; відеоскрайбінг,
відеотаймінг та відеомаштабування [6, 11, 16]. Спочатку
потрібно створити проєкт, визнати директорії та розмір
екрану, додати аудіо і відеоматеріал, здійснити редагу-
вання, вставити додаткові написи, картинки (за потреби)
та експортувати проєкт у прийнятному форматі. Для цьо-
го потрібно володіти певними технічними навичками, що
ускладнює роботу викладачів, тому можна завантажити
аудіотреки з інтернету, зробити запис з екрану, створити
аудіо через комп'ютер, або записати навчальний матер-
іал на власний мобільний телефон.

Специфікою викладання на клінічних кафедрах є фор-
мування комунікаційних компетентностей та розвиток
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клінічного мислення у майбутніх лікарів в процесі навчан-
ня [6, 12]. Потрібно враховувати, що більшість людей кра-
ще сприймає інформацію візуально, що є вагомою пере-
вагою в залучені відеоконтенту під час викладання
клінічних дисциплін [7].  Ще один виклик,  з яким стика-
ються викладачі, це проблема одноманітності та моно-
тонності проведення занять, які часто призводять до
небажання студенів самостійно проводити пошук та опа-
новувати навчальний матеріал [4].

Існують різноманітні способи застосування інтерак-
тивних фільмів: створення завдань-квестів та відеоінст-
рукцій, спосіб реалізації ділової гри [5], моделювання ет-
іопатогенетичних процесів, відпрацювання навичок роз-
в'язування клінічних задач [7]. Залучення відеофільмів
дозволяє повною мірою використовувати переваги інте-
рактивної складової навчання [14]. Під час перегляду
фільму студенти самостійно можуть визначати найбільш
складні фрагменти матеріалу, повертатися за потреби
до повторного перегляду або самостійно поглиблено
вивчати матеріал, використавши додаткові джерела
інформації. Можна стимулювати студентів до самостійно-
го пошуку відеоматеріалів в інтернеті чи запропонувати
зняти невеличкі відеоролики на професійну тематику.
Перевагою застосування відеофільмів є можливість пе-
регляду їх користувачами в зручний для них час. Студенти
мають можливість переглядати як окремі фрагменти, так
і цілі розділи фільму, що значно допомагає їм під час
самопідготовки до занять. Отже, навіть на етапі само-
стійної позааудиторної роботи забезпечується індивіду-
альний підхід до засвоєння матеріалу.

Важливо також здійснити для студентів візуалізацію
практичних навичок та умінь лікарів-стоматологів в умо-
вах карантину та воєнного стану. Тривалі ракетні обстріли
часто роблять не тільки неможливим перебування сту-
дентів у навчальних кімнатах, а й обмежують зв'язок та
доступ до інформаційних платформ. Інколи перебуван-
ня викладачів і студентів у різних сховищах тривають го-
динами без можливості доступу до навчальної платфор-
ми, тому самостійний доступ до якісного навчального віде-
оматеріалу стає надзвичайно важливим. Особливого зна-
чення це набуває в сучасних умовах, коли інтернет запов-
нений "інформаційним сміттям", який виставляють з рек-
ламною метою для пересічних споживачів. У таких роли-
ках зустрічаються не тільки неточності, а й грубі помилки.
Через такі умови навчання обмежується також доступ
студентів безпосередньо до пацієнта, тому застосуван-
ня  відеоматеріалів під час навчання онлайн дозволяє
максимально наблизити процес засвоєння знань і прак-
тичних умінь до реальної клінічної ситуації [1, 7, 10].

Метою дослідження є оцінка ефективності застосу-
вання відеоконтенту при формуванні професійних нави-
чок у студентів стоматологічного факультету.

Матеріали та методи
У дослідженні взяли участь здобувачі вищої освіти 8

академічних груп 4 курсу стоматологічного факультету

ВНМУ ім. М. І. Пирогова, які вивчали розділ "Хвороби
пародонта". Студенти були розділені на основну групу
(25 осіб) та групу порівняння (23 особи), середній рівень
успішності яких визначався за допомогою тестування
вхідного рівня знань. Запропоновані їм тести були роз-
роблені викладачами кафедри терапевтичної стомато-
логії та охоплювали питання попередніх тем занять:
анатомо-фізіологічні особливості будови тканин паро-
донта, методи обстеження хворих, етіологію, патогенез
та класифікацію захворювань пародонта. Для досягнен-
ня поставленої мети дослідження ми розробили анке-
ту для визначення коефіцієнта самооцінювання (КСО,
додаток 1) та чеклист для визначення коефіцієнта прак-
тичних умінь студентів (КПУ, додаток 2). Оцінку отрима-
них результатів проводили безпосередньо після опра-
цювання теми на 4 курсі та під час проходження субор-
динатури на 5 курсі.

Додаток 1. Анкета для визначення коефіцієнта самооціню-
вання (у балах).
1. Наскільки важко вам було проводити діагностику стану
порожнини рота у пародонтологічних хворих (не змогли - 0;
дуже складно - 1; складно - 2; відносно складно - 3; легко - 4;
дуже легко  - 5)?
2. Наскільки ви оцінюєте ваші уміння щодо зняття зубних
відкладень (немає - 0; дуже слабкі - 1; слабкі - 2; середні - 3;
хороші - 4; відмінні -5)?
3. Як довго ви брали участь як спостерігач при знятті зубних
відкладень (не брав - 0; до 1 год - 1; до 2 год - 2; до 3 год - 3; до
4 год - 4; понад 4 год - 5)?
4. Чи був у вас досвід зняття зубних відкладень раніше (ні - 0;
до 1 год - 1; до 2 год - 2; до 3 год - 3; до 4 год - 4; понад 4 год -
5)?
5. Наскільки легко  вам було підбирати ручні інструменти для
зняття зубних відкладень (не змогли - 0; дуже складно - 1;
складно - 2; відносно складно - 3; легко - 4; дуже легко - 5)?
6. Наскільки ви оцінюєте опанування навичок "постановки
руки" під час роботи ручними інструментами (немає - 0; дуже
слабкі - 1; слабкі - 2; середні - 3; хороші - 4; відмінні - 5)?
7. Наскільки ви оцінюєте опанування навичок "постановки
робочої частини" пародонтологічних інструментів щодо по-
верхні зубів,  під час зняття зубних відкладень (немає -  0;
дуже слабкі - 1; слабкі - 2; середні - 3; хороші - 4; відмінні - 5)?
8. Наскільки легко  вам було працювати ручними інструмен-
тами для зняття зубних відкладень (не змогли - 0; дуже складно
- 1; складно - 2; відносно складно - 3; легко - 4; дуже легко  - 5)?
9. Як ви опанували інформацію щодо використання ремінера-
лізувальної терапії зубів після проведення зняття зубних
відкладень (немає - 0; дуже слабкі - 1; слабкі - 2; середні -3;
хороші - 4; відмінні -5)?
10.  Наскільки ви опанували інформацію щодо використання
засобів для проведення професійної гігієни порожнини рота
(немає - 0; дуже слабкі - 1; слабкі - 2; середні - 3; хороші - 4;
відмінні - 5)?

Додаток 2. Оціночний чеклист для визначення коефіцієнта
практичних умінь студентів (у балах).
1. Оцінка проведення діагностичних маніпуляцій у пародонто-
логічного пацієнта (не виконано - 0; помилок більше 75% - 1;
від 50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24% - 4; без помилок -
5).
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2. Оцінка підбору інструментів для зняття зубних відкладень
(не виконано - 0; помилок більше 75% - 1; від 50 до 74% - 2; від
25 до 49% - 3; до 24% - 4; без помилок - 5).
3.  Оцінка роботи універсальними кюретами для зняття зуб-
них відкладень (не виконано - 0; помилок більше 75% - 1; від
50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24% - 4; без помилок - 5).
4. Оцінка роботи зоноспецифічними кюретами для зняття зуб-
них відкладень (не виконано - 0; помилок більше 75% - 1; від
50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24% - 4; без помилок - 5).
5. Оцінка роботи ручними скелерами для зняття зубних відкла-
день (не виконано - 0; помилок більше 75% - 1; від 50 до 74%
- 2; від 25 до 49% -3; до 24% - 4; без помилок - 5).
6. Оцінка вибору робочого місця лікаря та асистента під час
роботи на різних групах зубів (не виконано - 0; помилок більше
75% - 1; від 50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24% - 4; без
помилок - 5).
7. Оцінка "постановки руки" під час зняття зубних відкладень
(не виконано - 0; помилок більше 75% - 1; від 50 до 74% - 2; від
25 до 49% - 3; до 24% - 4; без помилок - 5).
8. Оцінка проведення алгоритму полірування поверхонь зубів
після зняття зубних відкладень (не виконано - 0; помилок
більше 75% - 1; від 50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24% - 4;
без помилок - 5).
Оцінка проведення алгоритму ремінералізувальної терапії
зубів після зняття зубних відкладень (не виконано - 0; поми-
лок більше 75% - 1; від 50 до 74% - 2; від 25 до 49% - 3; до 24%
- 4; без помилок - 5).

Реєстрували тривалість виконання практичного
вміння,  вибір та техніку роботи  ручними інструментами
для зняття зубних відкладень, оцінювали координацію
та вибір робочого положення лікаря, а також техніку
проведення полірування зубів та ремінералізувальної
терапії. Використовували 6-бальну шкалу (0-5 балів) су-
марних оцінок рівня компетенції Лайкерта [2]. Отримані
в анкетуванні бали використовували для обрахунку КСО
шляхом ділення загальної кількості балів на максималь-
но можливу (50 балів). КПУ обраховували після оціню-
вання викладачем практичних навичок студентів шля-
хом ділення загальної кількості отриманих балів на
максимально можливу (45 балів) [2].

В основній групі заняття проводили за традиційною
методикою на тему "Професійна гігієна порожнини рота,
її складові, професійні засоби гігієни порожнини рота.
Ручний спосіб видалення зубних відкладень. Перелік
інструментів, правила роботи". Викладач пояснював
поняття професійної гігієни, її складові; разом зі студен-
тами проводив детальне обговорення покрокового ал-
горитму проведення цієї маніпуляції; розглядав засоби
професійної гігієни порожнини рота та способи вида-
лення зубних відкладень, перелік інструментів і прави-
ла роботи з ними. Слухачі опановували методики усу-
нення зубних відкладень ручним способом, переваги
та недоліки методу. Для підготовки до заняття студенти
використовували лекційний матеріал, рекомендовану
базову та додаткову літературу, методичні розробки ка-
федри терапевтичної стоматології ВНМУ ім. М. І. Пиро-
гова. Під час практичного заняття без можливості про-
ведення його аудиторно (перебування учасників освіт-

нього процесу в різних укриттях чи на карантині) викла-
дач застосовував тематичну презентацію з демонстра-
цією фотографій та слайдів клінічних ситуацій.

У групі порівняння практичне заняття проводили із
залученням  інтерактивних відеофільмів. Оскільки під
час тривалого відео важко контролювати увагу студентів,
на занятті застосовували короткі інтерактивні відеоро-
лики відповідно до теми заняття.  Особливо зацікавили
студентів відео з виступами експертів у вигляді відеоза-
писів з алгоритмами проведення професійної гігієни
порожнини рота та застосуванням пародонтологічних
інструментів і медикаментозних засобів.

Статистична обробка проведена з використанням
Microsoft® Excel 2017 для Mac (корпоративна ліцензія,
код продукту: 02984-001-000001) і визначенням крите-
рію достовірності Ст'юдента з використанням комп'ю-
терних програм "Statistica 6.1" (номер
BXXR901E246022FA). Відмінності між групами вважали
достовірними при р<0,05.

Робота відповідає вимогам Гельсінської декларації.
Опитування проводилось добровільно із заповненням
письмової згоди студента.

Дослідження є складовою частиною планової нау-
ково-дослідної роботи кафедри "Сучасні тенденції та
новітні технології в діагностиці та лікуванні одон-
топатології, захворювань тканин пародонту та сли-
зової оболонки порожнини рота" (номер державної
реєстрації 0118U005471).

Результати. Обговорення
Після проведення тестового контролю вхідного рівня

знань отримали такі результати: правильні відповіді
дали 79,1% студентів основної групи та 77,3% групи по-
рівняння, що свідчить про відсутність достовірної різниці
у вхідному рівні знань здобувачів обох досліджуваних
груп (p>0,05). Під час проведення заняття студенти оз-
найомилися з технікою скейлінгу зубів різними видами
інструментів для видалення зубних відкладень, особли-
востями "постановки руки" під час застосування різних
типів інструментів, методиками полірування зубів та
засобами професійної гігієни.

Динаміка коефіцієнтів оцінювання рівня знань сту-
дентів (КСО,  КПУ)  наведена в таблиці 1.  Із цих даних
видно, що рівень опанування практичних навичок в ос-
новній групі достовірно відрізняється від результатів гру-
пи порівняння, що свідчить про високу ефективність
застосування відеоконтенту в освітньому процесі. Так,
отримані відразу після проведення заняття результати
КСО показали, що в основній групі показники станови-
ли 0,78+0,02 балів, у групі порівняння - 0,66+0,01 балів
(при р<0,001). Таку тенденцію спостерігали при визна-
чені КПУ: 0,82+0,02 проти 0,75+0,02 (при р<0,05), відпо-
відно.

Оскільки засвоєні студентами знання (практичні на-
вички)  важливо вміти відтворити не тільки відразу,  а й
через тривалий час, ми провели аналогічне тестування

“Вісник Вінницького національного медичного університету”,
                                                                         2023, Т. 27, №4

ІSSN 1817-7883
eІSSN 2522-9354

610

Оцінка ефективності застосування відеоконтенту при формуванні професійних навичок майбутнього ...



з метою оцінки "виживання знань" через рік під час про-
ходження цими студентами субординатури. Отримані в
основній групі результати дослідження (КСО - 0,79+0,02
балів, КПУ - 0,80+0,02 балів) достовірно відрізнялися
від групи порівняння (КСО - 0,68+0,01 балів, р<0,001;
КПУ - 0,73+0,02 балів, р<0,05), що свідчить про високий
рівень засвоєння практичних навичок та вмінь не тільки
відразу після проведеного заняття, а й через рік. Це
вказує на значуще краще "виживання знань" в основній
групі.

Використання коротких інтерактивних відеофільмів
дозволило не тільки засвоїти теоретичні знання, але й
відпрацювати протокол проведення професійної гігієни
зубів в умовах, найбільш наближених до реальної клінічної
ситуації в практичній діяльності. Студенти навчилися пра-
цювати в команді з асистентом, використовуючи прави-
ла ергономіки в умовах відсутності пацієнта.

Використання відеоконтенту на практичних занят-
тях дозволяє студентам опанувати практичні навички та
вміння,  а також вирішувати складні клінічні ситуації в
умовах відсутності пацієнта. Демонстрація відеофільмів
під час проведення практичних занять сприяє підви-

щенню зацікавленості студентів до їхньої майбутньої
професійної діяльності, дозволяє продемонструвати
особливості практичного використання інструментів, що
неможливо повноцінно зробити за допомогою звичай-
них слайдів та фотографій.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Проведене дослідження свідчить, що залучення в
освітній процес відеоконтенту значно підвищує рівень
опанування теоретичних знань та практичних умінь сту-
дентів.

2. Встановлено, що високі показники засвоєння на-
вчального матеріалу в основній групі спостерігалися не
тільки безпосередньо після проведеного заняття, а й
через рік, що свідчить про високе "виживання" отрима-
них знань.

3. Застосування інтерактивних відеофільмів у на-
вчальному процесі забезпечує розвиток клінічного мис-
лення та збільшує інтерес до вивчення дисципліни, а
також сприяє опануванню практичних навичок і вмінь в
умовах, найбільш наближених до практичної охорони
здоров'я.

4. У медичному ЗВО дистанційна форма викладан-
ня із залученням відеофільмів не може замінити очну
форму навчання, але може розглядатися як альтерна-
тива в умовах карантину та воєнного стану, використову-
ватись для самостійної позааудиторної підготовки сту-
дентів, а також під час інтерактивного спілкування з вик-
ладачем.

Перспективою подальших досліджень є створення
електронної бази відеоматеріалів за тематикою на-
вчальної програми, опанування та залучення в педаго-
гічний процес інших сучасних інтерактивних технологій
викладання з метою підвищення якості підготовки май-
бутніх лікарів-стоматологів.

Таблиця 1. Динаміка коефіцієнтів оцінювання рівня знань
студентів (КСО, КПУ) за 1 рік спостереження.

Примітка. p - достовірність різниці між показниками основної
та порівняльної груп.

Показник

Значення показників на етапах спостереження

ІV курс навчання V курс навчання

Основна
група

Порівняльна
група

Основна
 група

Порівняльна
група

КСО
0,78±0,02 0,66±0,01 0,79±0,02 0,68±0,01

р <0,001 р<0,001

КПУ
0,82±0,02 0,75±0,02 0,80±0,02 0,73±0,02

р<0,05 р<0,05
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